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Cherﬁié-Klasse 7

AT U .

Das Fazit oder die Erkenntnis
(die Erklarung WARUM es so ist)
nach dem Versuch und der Versuchsbeschreibung

Nach der Versuch1 __ [Fever

Versuphs be- Versuchs- Wir nahmen Holz, Stroh, Heu, Gras, Reisig, Laub, Bldtter, Tannenzapfen,
schralbung fOlgT aufbau Wurzeln, Fell, Wolle, Leder, Federn und Eierschalen
noch der ndchste
und “;'iCh”QSTE Versuchs- Wir ziindeten mit dem Holz ein Feuer an und warfen nach und nach die anderen
Schritt: durchfiihrung Materialien in die Flammen,
Warum ist das so . , .

assiert und Versuchs- Wir sahen, dass loses und leichtes Brennmaterial in hohe und flackernde
Eicht anders? Beobachtung Flammen aufging, es aber nur unvollstindig verbrannte.
Welche Gedrungenes und schwereres Brennmaterial entwickelte ruhigere und kleinere
Er-klfjr*ung gib'r es Flammen, verbrannte langsamer und gliihte lange nach, wurde aber griindlicher
d I‘.'l'FLiI"? verbrannt.
Welch Es entwickelte sich bei der Verbrennung Rauch, je feuchter und wasserhaltiger
E i’ ¢ E; i das Material war, desto heftiger wurde er.

rkenntnis,
welches Fazit Es enthchke!te. sich Geruch, besonders das tierische Brennmaterial roch sehr
ziehen wir aus RN
dem Versuch? ,

h EU:”- ) Man kann Feuer in einen oberen und unteren Pol gliedern:

Aus Versuch 1 rkenntnis
und muss also 1.Die Flamme (siehe folgende Seite)
folgendes Fazit 2.Die Glut (siehe folgende Seite)

gezogen werden. Dazwischen gibt es eine relativ unscheinbare Mitte.



,ﬂ V2g: Benzinfeuer
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Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

Zusammenfassung Feuerarten

Feuer Trennt die Stoffe:
Glut, Kohle und Asche bleiben zuriick.
Wassriger Rauch oder Dampf steigt auf.

Es gibt 4 verschiedene ,Feuertypen™:

1.Erdiges Feuer: Die Ver"br‘ennun zteht sich ms
Inneré zuriick und arbeitet lang aber run dlich.
Es sind kaum Flammen in der Luft ?} B. Ho zKohle).

X “fL¥eua'T~"""§'é %ﬁ%‘éﬁ%ﬂ?"‘“‘ Eﬁen

‘(t‘erbrannu rémt sehr viel L
aterial, EB mmt leicht und br-enn‘r ﬂoch (z.B.
asfeuer, Benzinfeuer).

3.F Ul"l es Feuer Die Stoffe brennen lange mit
g itze un rotem F uer'sche.ln und uB Es ist
rsc er zu osc e LII asver rennende
a‘rer':a Tro ge. a rlic er‘unter‘ z.B.
Petroleum, anzeno

sriges Feuer: s well‘r auf der Oberfldche hin
n\gﬂé E sm Wasser oder der Hand
e.lch‘r osc en n‘rer‘ dsst Feuchtigkeit zurtick
(z.B. Spiritus, A ko




/ﬁ V3b: Zuluft W

Tam-
Crmamrnn

Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

Zusammenfassung Ab- und Zuluft

Die Abluft zieht als starke,
heife Luftstromung iiber jedes
Feuer hoch hinaus.

Durch feuchtes Material
entsteht Qualm, der sich eher
in die Breite zieht.

Die Zuluft stromt von allen
Seiten aus dem UmkKreis heran.

Bei grofBen Brdnden, z.B. einem
Waldbrand, ist dies spiirbar,
bei kleinen Feuern bemerken
wir dies nicht.




Zusammenfassung Kerze

Bau en, ist eben von Wachs oder einem
F\ men Brennstoﬂn er_bei niedriger Temper‘atur

schmu zt (typisch sind 60 °C; der Docht sc g\ 1

dabei nicht). Nach Anziinden des Dochts sc m|

das Wachs. Durch d e Kapillarwirkun ? des Doc Ts

wird Wac s m dle Fl amme transportiert, wo es

verda T um dann in é%egen art von Sauerstoff

Ein saugf er Docht, mecsf aus ﬁeflochfenen

i
zu ver rennen Durch Aufsteigen der warmen
Verbrennungsgase wir muf
unverbrauchtér Luft versor fun hqti
Kerzenf amme dlec akae |shsc e anggesTreck're
Form. f e erlischt, wenn der
ffge Ralt unter etwa 16 7 sinkt.

Sauer'sfo
Wcr'd der och zu lan nT die ger‘ze Zu rc“uBen
Der Grun is ae unvo sfu ge Ver r‘ennurl?
Wachsd amP“ ?‘ erne bi‘erzen enthalten deshalb Flammensaum
einen asymmefrisc tenen Docht. Beim (3200°.C - 1400°.C)

oc
renn n nei f ﬁ %'zur Sene und der obere
erelc verg tiht (siehe glihende Doch'rspl?ze. im
r'u er stste zur Vermei ung uRens R
er Docht regelmadBig gekirzt ? ges hneuz‘r (o 14000 )
werden,

gasformiges
Wachs

Die Ver‘br'ennun szonen einer Ker‘zenflamme zeigt
die A%bl ang 'h Besfeg errlche llegg
auBerhalb 19 elb euchfen en Flamme uAd tragen
nicht zur Lich ff ung t man eine Kérze Flammenkemn
aus, steigen Paraffin- bzw. Wac sdamlgfe auf. Sie (ca. 800° C)
lassen s:ch entzinden und kénnen die Kerze wieder

zum Brennen bringen.

flussiges Wachs
sleugt im Docht
hoc

flassiges Wachs

festes Wachs

Exkurs: Wie der Mensch sich das Feuer nutzbar machte

Sejtdem der Mensch das Feuer nutzt, wurde er immer i
'ﬁllznam‘er .ﬂ er ver'br'auéf'l're beim friiher heute
Verbr‘ennun?srp ? in immer kiirzerer Zeit immer 4 >
nveh aferia erzielte dennoc eing immer
Ver rennunﬁslens‘rung in Form von Warme und
Hitze, die dann auc

in Bewegungsenergie umgewandelt
werden Kann wie z.B.beim A E? g gle umg

Die Entwicklung ldsst sich grob in folgende Schritte
einteilen:

1.0ffenes Feuer
2.0ffenes Feuer mit Rauchabzug (z.B. Zelt, Kamin)

3.geschlossener Ofen

4 Olheizung (z.B. Zerstduberbrenner in Hdusern)

5.Verbrennungsmetor (z.B. in Benzinautos)

AI erdings erzeugt die hohe Verbrennun eratur

'r| ef%??ﬂen %noxlcru gumwe tschd uals ﬁmp
ticKsto

Fortschm' es,

ies ist die negative Kehrseite des




Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

Beobachtung Gaswasserprobe

1.Das Wasser in den beiden
Bechergldsern fdrbte sich
bldulich.

2.Das blduliche Wasser im
Becherglas fdrbte sich durch die
Zugabe von Gaswasser rotlich.

3.Das blduliche Wasser im anderen
Becherglas verfarbte sich durch
die Zugabe von Leitungswasser
nicht.



A) 1.Der Kalk war nach dem Brennen zum
Teil zerbroselt und stark poras. Er lief sich
mit den Fingern leicht zerbrechen, bzw.
zerreiben (einzelne Stiicke waren nicht
durchgebrannt und waren noch fest).

2.Nachdem das Wasser den gebrannten Kalk
beriihrte, zischte und schdaumte es auf.

3.Es entwickelte sich starke Hitze.

4 Der Brei lief sich leicht auf den Stein
auftragen und klebte.

B) 5.Es entstand eine weifliche Kalkmilch.

6.Der Filter siebte den Kalk heraus, unten
kam ein wasserklares Filtrat heraus.

7 Das Rotkohlsaftwasser fdrbte sich von
bldulich in grinlich.

a V1la: Saugende Kalkmilch 1 , =

Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

/




Erklarung Kalkkreislauf

Sieh Dir das Erkldrvideo an und versuche, die Zusammenhdnge zu verstehen:

Zusammenfassung Kalkkreislauf

CaCQ3) Wasser (H20) und Kohlensdure
CO2) entzogen.,

Es bleibt dann der sogencmnfe
“Branntkalk" ubri ';:; fil t dre Hdlfte
seines Gewichts verloren

t dieser " r]_rlﬂkalk" belm Laschen
asser in rungf ?mmm er

|eses ﬂlerucg‘(fl und zeprfdllt unter
Hitzeentwicklung.
Wird mit wenig Wasser eloscht zt'er'fc:HT
der "Branntkalk"” zu Pulvér; wlr‘ vie

ser verwendet, so entsteht

Kalkbrei, genannt Sumpf kalk (Ca?OH)Z)

r wird urﬂ'er' eme.E diin
assers icht in Er r'u en aufbewahrt.
Dort zerfdl 1' er wnmer mehr und
errerc 'r nac J ahren seine bes’re
ua | tat. %'rz'r man diesen geltsc hTen
der Luft aus, so nimmt er
ah endioxid wieder auf, welch mcm |hrn
Brennen ausgetrieben T r wird
wre er zu dem, wds er war: Ka kstein.

?zlm Kalkbrennen wird dem Kalkstein

Kalkstein CaCO3 - -

jCaO




,ﬂ V12b: Abluftwirkung auf Wasser

Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

Beobachtungen 12a-12c¢

V12: Abluftqualitdt 1

Sowohl die Abluft des Feuers als auch die Atemluft
brachten die Flamme im Glasrohr (Fihlrohr) zum
erloschen.

V12b: Abluftwirkung auf Wasser

Die Abluft des Feuers stromte durch den Rauchfang
und den Schlauch in das mit Rotkohlsaft versetzte
Wasser im Erlenmeyerkolben. Die Wasserstrahlpumpe
saugte gleichzeitig Luft aus dem oberen Teil des
Erlenmeyerkolbens. Das blduliche Wasser verfdrbte
sich dabei rotlich.

V12c: Abluftqualitdt 2
Beide Fullun%en hatten zu Begn;n des Versuchs

dieselbe Fa ten siedete das
Wasser im rec fen ben un as Spru elgas

oh en dur ) st omf urch
erbin ung:s9 ﬁaucﬁ in cﬁ:s asser des linken Kolbens.

undchst w r e das Sprudelwasser im rotlicher
aner' as Erhitzen dsd%erfe c?essto g:'nunﬂcLer wu?lde
dieFliissigkeit im rechten Kolben.




/A4 V13d: Farborgel =

Sieh Dir den folgenden Versuch im Video an und fertige eine Versuchsbeschreibung
und/oder eine Versuchsskizze an:

Zusammenfassung

V13a: Atemluft und Rotkohlsaft
Das Wasser wurde durch das Kohlensduregas der Atemabluft sauer.
V13b: Rotkohlfarben

Der Rotkohlsaft als Indikator zeigt die chemische Beschaffenheit der Substanzen an. Zitronensaft und Essig
sind sauer, d.h. sie sind Sduren. Im Gegensatz dazu sind Seife, Aschenlauge und Soda basisch, sie sind Laugen.
Dazwischen sind die neutralen Stoffe Zucker, Salz und Spiritus.

V13c und V13d: Verdiinnungsreihe und Farborgel

Rotkohlsaft kann nicht nur anzeigen, ob eine Substanz eine Sdure, Lauge oder neutral ist, sondern er kann auch
anzeigen, wie viel Sdure oder Lauge enthalten ist, d.h. wie stark die Substanzen sind.

Sduren kommen in fliissiger Form vor. Laugen kdnnen auch in fester Form vorkommen, z.B. Soda,
Waschpulver oder Seife sind feste Stoffe. Feste laugenartige Stoffe nennt man BASEN.




Beobachtungen Neutralisation

Sobald man dem
Rotkohlsaft etwas
Schwefelsdure zugab,
wurde er rotlich, sobald
man etwas Natronlauge
hinzugab, wurde er griinlich.
Gegen Ende mussten wir
immer feiner dosieren, um
den ausgeglichenen
Zustand, die bldulich-
violette Farbe des
Rotkohlsaftes
wiederherstellen zu konnen.

Die entstandene Losung
schmeckte nach
Rotkohlsaft und stark
salzig.

Beobachtung Kochsalz

1.Salzsdure und Hypochlorid (ein
Salz) reagierten heftig miteinander
und entwickelten Chlorgas, das wir im
Zylinder auffangen konnten.

2.Das Chlorgas zersetzte die Tinte
auf dem Papier in eine schwarze,
saure Flissigkeit.

3.Das Natrium wurde mit dieser
schwarzen Flissigkeit getrdnkt und
anschliefend erhitzt. Es begann zu
gliihen.

4.Das Elijhende Natrium reagierte mit
dem Chlorgas duBerst heftig. Es
entwickelte eine sehr grofe Hitze und
ein sehr helle, stechend-gelb-
orangene Flamme.

5.Die Substanz war Kristallin, Sie war
neutral und schmeckte nach Salz.



